

本期策划主题

## 留丽过年

## 一场城市与人的深情邀约

■本报记者 沈隽 郑佳仑 通讯员 游千喻 周银妃

2022

## 我们这样欢度春节

又是一年春来到。对于很多在丽水工作的外地人来说，就地过年已经不只是疫情之下的无奈之举。今年的丽水，年味比以往浓烈，选择留下欢度春节的新丽水人，也比往年更多。

春节如同中国人的文化胎记，在人们心目中的重要性无与伦比。在哪里过年，对哪里的感情深度就会增一层。留丽过年的人们，将这座城市视为家园，托付最真挚的情感。

这样一种城市与人的双向情感奔赴，让今年的春节更让人期待。留丽过年，幸福在加倍。

## 安心

今年不回老家，就留在丽水过年。48岁的李彩凤来自福建南平，在位于丽水经开区的延锋安道拓方德电机有限公司工作，她与同在丽水工作的丈夫早就商量决定今年留在丽水过年，一来考虑到疫情，二来因为工厂生产正处于高峰期，春节留守能挣不少钱。我们打算等最忙的这阵子过去，再回老家看望父母。

对于在丽水已经生活19年的李彩凤来说，丽水早已是第二故乡。留丽过年，是她习以为常的事：这几年受疫情影响，我们选择错峰回老家，去年是3月份回南平的，待了10天。前阵子我们和父母联系，他们都让我们安心待在丽水，节后再回。李彩凤告诉记者。

对于很多生活在丽水的奋斗者来说，比起归家，他们更想在丽水安家。

随着在丽水生活的年头越来越长，李彩凤也渐渐融于丽水的的生活习惯。年夜饭除了瘦肉丸和建瓯板鸭这两个老家特色菜，其余大多是猪头粽、腌猪脚等丽水年菜，今年也不例外。虽然最近工期很紧，但厂里还是在这星期给我们轮了一天假，让我们采购年货，年夜饭的食材我都准备好啦。李彩凤的话语间，透着对在丽水过年的满满期待。

同样选择留丽过年的，还有在市区从事餐饮行业、来自湖北松滋的杨少华。

俩孩子都在丽水，一个读初一，一个读小学二年级，实在不想冒着疫情风险回老家过年，父母也叮嘱我们安心留在丽水。杨少华一家在丽水已有5年多，他告诉记者，这已经是第二年留丽过年了，去年春节前我们还犹豫要不要回老家，但今年早就决定不回去了，等7月孩子们放了暑假，再回老家探亲。

越来越多新丽水人融入丽水的的生活，而丽水也正用最真切温暖的关怀，让他们感受到春节的喜悦。

日前，丽水发布《进一步发挥组织作用关爱春节疫情期间留丽和留守人员的八项举措》，动员各级党组织和广大党员干部做好留丽留守人员关爱工作，推出各项举措、开展丰富活动、送出新春大礼包；各地总工会送上多重大礼包，发放消费券、特产年货、防疫物资、电影票、话费等等；各地纷纷推出旅游大礼包，多个景区在春节免费开放，让留丽人员实实在在体会到留丽过大年，更觉丽水好。

无论故乡和他乡，身心安处即吾乡。当新丽水人将丽水当成安顿身心之所，在丽过年也自然变得顺理成章。

## 坚守

春节，是一个让我们卸下疲倦的节日，然而在同一时空维度，却有着这么一群城市守护者，他们怀着对生活、对丽水的热爱，节日期间坚守岗位。

今年我留在丽水，春节也照样给大伙儿送外卖！来自内蒙古通辽的24岁小伙

包大龙，是饿了么骑手，他告诉记者，不少同事都和他一样坚守岗位，春节大家都放假了，少了我们，生活可就没那么便利喽。

这份职业自豪感，来自包大龙在丽水的工作感受。我干这行一年多，最多一天送过150单，几乎没收过一个差评，丽水这城市，挺有人情味的。2021年，包大龙风雨无阻穿行在丽水的大街小巷，月收入8000多元，我的日常开支不多，能给家里攒下不少钱，虽然辛苦，但有奔头。

出于对城市文化的认同感，包大龙很乐于春节期间坚守岗位，他告诉记者，再有一年，弟弟也要从大学毕业了，我们已经说好了，明年他一毕业就来丽水，哥俩一块儿打拼。

当下，外卖骑手已成为城市不可或缺的服务力量，特别是疫情发生以来，骑手在保障居民日常生活方面发挥了巨大作用。受疫情影响，今年许多骑手计划留丽过年，在春节期间继续为居民递送温暖。

春节期间，我们针对留岗骑手出台了一系列奖励措施，省市区各级总工会也对骑手进行了慰问，还送来十万元慰问金，作为骑手的暖冬补助。饿了么平台负责人应肖南告诉记者，骑手们主要来自云南、贵州、四川等省，今年春节期间，市区留岗人员有60多人，我们会在做好疫情防控的同时，关爱骑手的日常生活，让大家留在丽水安心过年。

在丽水的车水马龙间，还有一群身穿橙色反光服的环卫工人，他们用勤劳的双手清洁道路、装扮城市。虎年到来之际，他们用留丽的坚守，换来春节的整洁与舒适。

每天凌晨3时30分，37岁的环卫工人张玉丽就起床了。她麻利收拾好房间，戴上口罩拿上工具，4时准点来到市区紫金路-丽青路路口，开始了一天的打扫工作。张玉丽来自河南驻马店，在丽水从事环卫工作已经十多年，很少回老家过春节。

婆婆和小叔子一家人都在丽水，这儿就是我们的家。张玉丽告诉记者，春节期间因为自己不休班，她特地嘱咐丈夫带着孩子去白云山、古堰画乡玩，最近我正帮着婆婆用酱油腌大肉，还炸了好些油饼，都是地道的河南风味，春节一大家子吃年夜饭，可热闹了。

据了解，今年张玉丽所在的苕花保洁有近300名员工留丽过年，他们都与张玉丽一样，在春节期间坚守岗位，每天从天亮到天黑，全天候保洁，长期高质量保持市区的洁净美丽。

坚守是最美的风景。警察、快递小哥、医务工作者、社区志愿者、环卫工人，不同的岗位，不同的群体，共同放弃团圆，留丽坚守岗位，共同守护城市的祥和、平安和健康。

## 奋斗

春节前夕，延锋安道拓方德电机有限

公司的两层生产车间里一派繁忙景象，10多条自动化生产线正在24小时不停运转。在2楼车间里，班组长张银协调着各班组生产，在车间来回奔走，今年过年不回老家，留下过个安心奋斗年。摘下安全帽的张银满面笑容地说。

32岁的张银是贵州遵义人，在丽水已经工作10多年，最近几年的春节都是在生产车间里度过的。春节期间是工厂生产最繁忙的时候，去年我们干到大年三十下午3点多。比起回家过年，还是留下来踏实。张银笑着说，经开区和企业都发了就地过年的补贴，光是厂里在春节期间就给留岗人员增加2700元的收入，我们几个班组的老乡都决定留下，在丽水过好年。

据了解，今年春节期间，丽水经开区有多家企业正常生产不停工，延锋安道拓方德电机有限公司是其中之一。

去年企业投入6000万元完成自动化改造，产能提高了60%。现在自动化生产线处于24小时运作，人员实行两班轮流。延锋安道拓丽水工厂运作经理於芳亮告诉记者，去年企业销售额增长65%，产值达到6亿元，由于生产需要，除了二楼的自动化生产车间外，我们又三楼增加了一个智能生产车间，已经在去年12月完成装修，本月有4条生产线在这个车间投产，预计到今年年中，三楼智能生产车间能够实现所有自动化生产线的正常运作。

此身奋斗处，心安即为家。在位于车间一侧的办公室里，堆放着许多丽水特色干货、坚果礼盒等暖心年货，於芳亮正和同事们商量着派发事宜。近两年，企业在春节期间都维持正常生产，今年有40%的外省员工主动选择留岗过年，我们将组织好灵活就地休假，安排好伙食，确保让大家在丽水过个暖心的春节。

忙碌生产，调试安装新设备，同样的场景也出现在浙江晶睿电子科技有限公司的生产车间里。

自去年7月底做出第一片外延片之后，生产线一刻都没停过。由于客户需求远远大于产能，所以我们春节期间也不停产。现有的21台生产设备不停运转，这个月又新到了6台设备正在安装调试，春节期间开始生产。晶睿电子副总经理顾凯峰告诉记者，目前企业有六成员工来自外地，今年春节期间共有70多人留岗，确保正常生产。

作为丽水经开区半导体全链条产业中的重点项目，晶睿电子已于去年完成一期建设，二期项目设计已经准备报规，预计今年将启动二期项目中抛光、化合物厂房等建设。今年预计有90台设备投入生产，目标产值4-5亿元。顾凯峰告诉记者，今年企业的用工需求很大，至少要新招100多人，把更多更优秀的人才吸引到丽水，留在丽水。

春回大地，暖意渐浓，来之不易的年味，因选择留丽过年的人们而更加浓郁。华灯初上，流光溢彩，这座城市因更多外来人员的留下，更加精彩、生动、温暖。

我们的节日

春节

深度报道